Cvicenie 1
1. Urcte tromi roznymi sposobmi inverzni maticu B k matici A.

2. Vytvorte tabulku telies Slnecnej ststavy (vSetky plnéty plus Ceres) s odpovedajicimi
vzdialenostami (0.38 AU, 0.72 AU, 1.00 AU, 1.52 AU, 2.77 AU, 5.20 AU, 9.54 AU,
19.22 AU a 30.06 AU) a predpovedanymi vzdialenostami podla Titus-Bodeho rady.
Obe vzdialenosti vyneste do grafu a porovnajte.

3. V databéze VizieR néjdite vysledky modelovania linearneho koeficientu okrajového
stemnenia (Claret, 2011), ktory je popisany vztahom I = Iy(1 — u(1l — cosp)). Z
tohto katalégu vypiste vsetky déta, ktoré zodpovedajui hviezdam hlavnej postupnosti
(logg = 3.5), namodelované pomocou metédy LSM a modelom ATLAS a stubor
ulozte. Z neho potom vyberte vSetky merania pri pouziti filtrov U, B a V a vytvorte
graf, ktory bude ukazovat zavislost koeficientu u na teplote s farebne odlisenymi
filtrami.

Domaca uloha

Kazdy den o 12. hodine bola zaznamenana pozicia Mesiaca. Namerana hodnota rektas-
cenzie a deklinacie bola ulozena do suboru moon.dat. V prvom stfpci sa nachadza datum
pozorovania, v druhom je rektascenzia v hodindch a v trefom deklindcia v stupiioch.
Uréte zdvislost denného uhlového pohybu Mesiaca na ¢ase a pomocou vztahov w = .
Tmin = a(1 — €) a druhého Keplerovho zdkona vypocitajte excentricitu Mesacnej drahy.

Uhlovéa vzdialenost medzi dvoma bodmi na sfére o stradniciach [ay, 1] a [ag, ] je
cos A = sin d; sin 9y + cos d; cos dg cos(ay — ).

Vystupom nech je graf zdvislosti denného pohybu na case a hodnota excentricity spolu s
uvedenim vzorca na jej vypocet.



